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Zaufanie do polityków w lipcu  

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (361) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej imiennej próbie 
pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod: 
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI), 
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście zapowiednim od 
CBOS, 
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego respondentowi w liście 
zapowiednim od CBOS. We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 30 czerwca do 9 lipca 2020 roku na próbie liczącej 1339 osób (w tym: 66,1% metodą CAPI, 19,6% – CATI i 14,3% – CAWI).
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Badanie, którego wyniki prezentujemy, zostało przeprowadzone między pierwszą a drugą turą 

wyborów prezydenckich. Tak jak przed miesiącem, ze względu na sytuację epidemiczną realizowane 

było ono w ramach procedury mixed-mode. Każdy respondent mógł wybrać jeden z trzech sposobów 

przeprowadzenia wywiadu: wywiad bezpośredni z udziałem ankietera, wywiad telefoniczny albo 

samodzielne wypełnienie ankiety przez internet, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu 

i  hasła przekazanego respondentowi w liście zapowiednim od CBOS1.  

W naszych badaniach na liście ocenianych polityków zawsze znajdują się: prezydent RP, aktualni 

marszałkowie Sejmu i Senatu, premier oraz szefowie głównych ugrupowań politycznych. Pozostała 

część listy podlega zmianom. Ankietowani oceniają poszczególnych przedstawicieli sceny politycznej, 

posługując się 11-punktową skalą, której skrajne punkty określone są z jednej strony jako głęboka 

nieufność (-5), z drugiej zaś – jako bardzo duże zaufanie (+5).  

Otrzymane wyniki prezentujemy w dwóch ujęciach. Pierwszym z nich jest analiza rozmiaru 

społecznego zaufania i nieufności w stosunku do poszczególnych polityków w skali ogółu 

społeczeństwa. Wskazania punktów od -5 do -1 określamy zbiorczo jako deklaracje nieufności, 0 – 

jako obojętność, zaś wskazania od +1 do +5 – jako deklaracje zaufania. W tym ujęciu obok 

zagregowanych ocen zaufania, nieufności i obojętności prezentowane są także informacje o odsetkach 

badanych nierozpoznających poszczególnych polityków oraz niemających opinii na ich temat. 

W drugim ujęciu prezentujemy średnie ocen wystawianych poszczególnym osobom jedynie przez tych 

z badanych, którzy je identyfikują i potrafią ocenić. 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (361) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod: 
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI), 
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS, 
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 30 czerwca do 9 lipca 2020 roku na próbie liczącej 1339 osób (w tym: 66,1% metodą CAPI, 19,6% – CATI i 14,3% – CAWI). 
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ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

Największym zaufaniem spośród badanych przedstawicieli polskiej sceny politycznej cieszy się 

prezydent Andrzej Duda. Ufa mu obecnie 54% badanych, a 35% wyraża wobec niego nieufność. Tak 

jak przed miesiącem Andrzej Duda zajmuje pierwsze miejsce w rankingu, a jego wyniki na przestrzeni 

ostatnich dwóch miesięcy są stabilne. Przed miesiącem badanych darzących prezydenta zaufaniem 

było o 2 punkty procentowe więcej (różnica w granicach błędu pomiaru). Jednocześnie w  okresie 

między pierwszą a drugą turą wyborów o 1 punkt procentowy ubyło respondentów wyrażających 

nieufność wobec ubiegającego się wówczas o reelekcję prezydenta (zmiana również w  granicach 

błędu pomiaru). 

Drugie miejsce na liście najczęściej obdarzanych zaufaniem polityków, tak jak dotychczas, zajmuje 

premier Mateusz Morawiecki. W lipcu ufa mu nieco ponad połowa badanych (51%), a 35% wyraża 

nieufność wobec szefa rządu. Notowania premiera utrzymują się na podobnym poziomie od przełomu 

maja i czerwca. W stosunku do poprzedniego miesiąca obserwujemy jedynie różnicę w odsetku 

ufających premierowi (-2 punkty procentowe), jednak jest ona w granicach błędu pomiaru. Udział 

osób wyrażających nieufność się nie zmienił. 

Trzecie miejsce pod względem rozmiarów społecznego zaufania, podobnie jak w ubiegłych 

miesiącach, zajmuje minister zdrowia Łukasz Szumowski. Od początku pandemii minister zdrowia 

zalicza się do ścisłej czołówki polityków cieszących się największym zaufaniem, a jego notowania 

pozostają w ostatnim czasie stabilne. Obecnie zaufanie do szefa resortu zdrowia deklaruje niespełna 

co drugi badany (48% – spadek o 1 punkt procentowy), a nie ufa mu 29% Polaków. Zarówno udział 

zwolenników, jak i krytyków ministra Łukasz Szumowskiego zmienił się w granicach błędu pomiaru 

w stosunku do czerwcowego badania.  

Na kolejnych pozycjach lipcowego rankingu z zaufaniem około dwóch piątych ankietowanych, lokują 

się: szef Polskiego Stronnictwa Ludowego i kandydat w wyborach prezydenckich Władysław 

Kosiniak-Kamysz, będący najlepiej ocenianym spośród liderów opozycji, oraz prezes Prawa 

i Sprawiedliwości Jarosław Kaczyński. Również w przypadku tych polityków obserwujemy przede 

wszystkim stabilizację notowań. 

Notowania Władysława Kosiniaka-Kamysza nie zmieniły się między pierwszą a drugą turą wyborów 

prezydenckich. W lipcu zaufanie do lidera PSL - Koalicji Polskiej i kandydata tej formacji na 

prezydenta deklarowało 41% ankietowanych (1 punkt procentowy więcej niż w czerwcu), a brak 

ufności wyrażał co czwarty badany (24% - spadek o 2 punkty procentowe). Te zmiany mieszczą się 

w granicach błędu pomiaru. Jeśli jednak weźmie się pod uwagę dłuższy trend, a więc wyniki 

z początku drugiej kampanii wyborczej (przełom maja i czerwca), to w sumie o 4 punkty procentowe 

zmniejszyła się grupa badanych krytycznie nastawionych do tego polityka. 

W notowaniach Jarosława Kaczyńskiego, podobnie jak miesiąc temu, przeważają negatywne noty. 

Zaufaniem obdarza go dziś 39% ankietowanych (1 punkt procentowy mniej niż w poprzednim 
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pomiarze), a prawie połowa respondentów deklaruje w stosunku do niego nieufność (48%, tyle samo 

co w czerwcu). 

Za prezesem Prawa i Sprawiedliwości na liście polityków znajduje się Elżbieta Witek, którą zaufaniem 

obdarza co trzeci respondent (33%, o 1 punkt procentowy więcej niż miesiąc temu), a jedna czwarta 

badanych wyraża wobec niej nieufność (25%, spadek o 1 punkt procentowy). Więcej niż nieufających 

obecnej marszałek Sejmu jest osób, które deklarują, że nie znają Elżbiety Witek (27%).   

Zaufanie do pozostałych uwzględnionych w sondażu przedstawicieli sceny politycznej kształtuje się 

na niższym poziomie.  

Lider Porozumienia Jarosław Gowin jest przez więcej osób oceniany krytycznie niż pozytywnie. 

W lipcu ufa mu 27% Polaków, co oznacza spadek o 5 punktów procentowych w stosunku do badania 

w czerwcu. Udział wyrażających nieufność pozostał na takim samym poziomie – przeszło co trzeci 

badany (34%) deklaruje, że nie darzy zaufaniem Jarosława Gowina.  

Piotra Glińskiego nie zna – według deklaracji – więcej niż co trzeci badany (34%). Wśród osób 

identyfikujących ministra kultury i dziedzictwa narodowego obserwujemy stosunek ambiwalentny: 

nieco ponad jedna czwarta Polaków darzy wicepremiera Glińskiego zaufaniem (26%, o 1 punkt 

procentowy mniej niż w czerwcu), a nieco mniej niż co czwarty respondent wyraża nieufność (23%, 

spadek o 2 punkty procentowe). Zmiany w stosunku do ubiegłego pomiaru mieszczą się w granicach 

błędu, co pozwala mówić o stabilnych ocenach Piotra Glińskiego w ostatnim czasie. 

W ocenach Jacka Sasina przeważa nieufność – wyraża ją mniej więcej co trzeci badany (34%) i jest to 

wynik o 2 punkty procentowe niższy od czerwcowego. Ufa mu ponad jedna czwarta ankietowanych 

(26%, spadek o 1 punkt procentowy) i podobny odsetek Polaków deklaruje, że nie zna ministra 

aktywów państwowych (23%). 

Notowania wicepremier Jadwigi Emilewicz są w ostatnim czasie stabilne. Po znaczącym wzroście 

udziału osób nieufających minister rozwoju w czerwcu obecnie 21% Polaków deklaruje, że jej nie ufa 

(spadek o 1 punkt procentowy), a nieco więcej osób wyraża zaufanie (25%, o 2 punkty mniej niż 

w zeszłym miesiącu). Zmiany mieszczą się w granicach błędu pomiaru, a na uwagę zasługuje fakt, że 

prawie dwie piąte Polaków nie zna Jadwigi Emilewicz (39%). 

Tomasz Grodzki stracił w okresie od czerwca do lipca istotną liczbę krytyków – udział osób 

wyrażających wobec niego nieufność spadł o 4 punkty procentowe i wynosi obecnie 33%. To nadal 

więcej niż osób ufających marszałkowi Senatu, choć ich udział jest stabilny i wynosi 25%. Niewiele 

niższy jest odsetek Polaków, którzy twierdzą, że nie znają Tomasza Grodzkiego (23%). 

Również Borysowi Budce ubyło w ostatnim pomiarze krytyków – o 3 punkty procentowe zmalał udział 

nieufających mu Polaków (35%), zaś odsetek wyrażających wobec niego zaufanie jest na zbliżonym 

poziomie do czerwcowego (24%, spadek o 1 punkt). Nieco więcej niż co piąty Polak (21%) deklaruje 

nieznajomość aktualnego szefa Platformy Obywatelskiej. 
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Michał Dworczyk jest tym z przedstawicieli polskiej sceny politycznej objętych naszym badaniem, 

którego nie zna największy odsetek badanych. Ponad połowa Polaków (52%) deklaruje nieznajomość 

szefa kancelarii premiera, a spośród identyfikujących go prawie taki sam odsetek obdarza go 

zaufaniem (18%), co nieufnością (16%). Zmiana w stosunku do ubiegłego miesiąca mieści się 

w granicach błędu pomiaru. 

 

TABELA 1  

 Zaufanie Nieufność 

Obojętność Nieznajomość 
VII 2020 Różnica od 

VI 2020 
VII 2020 Różnica od 

VI 2020 

w procentach 

Andrzej Duda  54 -2 35 -1 8 0 

Mateusz Morawiecki 51 -2 35 0 10 1 

Łukasz Szumowski 48 -1 29 -2 10 9 

Władysław Kosiniak-Kamysz 41 1 24 -2 19 11 

Jarosław Kaczyński 39 -1 48 0 9 0 

Elżbieta Witek 33 1 25 -1 10 27 

Jarosław Gowin 27 -5 34 0 19 12 

Piotr Gliński 26 -1 23 -2 11 34 

Jacek Sasin 26 -1 34 -2 11 23 

Jadwiga Emilewicz 25 -2 21 -1 10 39 

Tomasz Grodzki 25 0 33 -4 14 23 

Borys Budka 24 -1 35 -3 15 21 

Michał Dworczyk 18 0 16 -1 9 52 

Włodzimierz Czarzasty 17 -1 29 -1 17 31 

Janusz Korwin-Mikke 17 0 52 -4 18 7 

Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą mniejsze lub większe 
zaufanie. Przedstawimy teraz Panu(i) listę osób aktywnych w życiu politycznym naszego kraju. O każdej z nich proszę powiedzieć, 
w jakim stopniu budzi ona Pana(i) zaufanie. Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, na której –5 oznacza, że osoba ta budzi 
w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) do tej osoby pełne zaufanie. Oczywiście 
może się Pan(i) posługiwać innymi ocenami tej skali. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę powiedzieć.  

Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, 
obojętność – 0. W zestawieniu pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi. 
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Ranking społecznego zaufania zamykają: lider Nowej Lewicy Włodzimierz Czarzasty (17% deklaracji 

zaufania i 29% deklaracji nieufności) oraz niezmiennie jeden z najbardziej kontrowersyjnych 

przedstawicieli naszej sceny politycznej, lider wchodzącej w skład Konfederacji Wolność 

i Niepodległość partii KORWiN Janusz Korwin-Mikke (17% deklaracji zaufania i 52% deklaracji 

nieufności). Trzeba jednak dodać, że liderowi partii KORWiN ubyło w ostatnim czasie krytyków – ich 

udział zmalał o 4 punkty procentowe w stosunku do czerwcowego pomiaru. 

Spośród uwzględnionych w badaniu polityków najczęściej nieufność Polaków budzi Janusz Korwin-

-Mikke (52%). Drugie miejsce pod względem braku zaufania, tak jak w zeszłym miesiącu, zajmuje 

prezes PiS Jarosław Kaczyński, któremu nie ufa blisko połowa badanych (48%). Poza tymi dwoma 

liderami negatywnego rankingu dość liczna grupa polityków z obu stron politycznego frontu spotkała 

się w lipcu z brakiem zaufania nieco ponad jednej trzeciej badanych. Są to w kolejności: prezydent 

Andrzej Duda, premier Mateusz Morawiecki i szef PO Borys Budka (po 35%), minister aktywów 

państwowych Jacek Sasin i Jarosław Gowin (po 34% deklaracji braku zaufania), a także marszałek 

Senatu Tomasz Grodzki (33%).  

W okresie dzielącym nasze kolejne badania − zrealizowane przed pierwszą (czerwiec) i tuż przed 

drugą turą wyborów prezydenckich (lipiec) − notowania większości polityków pozostały stabilne. 

W kilku przypadkach obserwujemy spadek udziału krytyków, ale żaden z badanych przedstawicieli 

polskiej sceny politycznej nie zanotował w tym czasie istotnego wzrostu zaufania.  

Pod tym względem o niewielkiej poprawie ocen można mówić w przypadku szefa PO Borysa Budki 

(spadek nieufności o 3 punkty procentowe), marszałka Senatu Tomasza Grodzkiego (spadek 

nieufności o 4 punkty procentowe) oraz odnotowującego spadek o tyle samo punktów procentowych 

Janusza Korwin-Mikkego.  

Gorsze niż w czerwcu okazały się wyłącznie notowania Jarosława Gowina. W stosunku do 

poprzedniego pomiaru zaufanie do byłego wicepremiera i ministra nauki i szkolnictwa wyższego 

zmniejszyło się o 5 punktów procentowych, choć jednocześnie nie zmieniła się liczba badanych 

deklarujących w stosunku do niego nieufność.  
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TABELA 2. DEKLARACJE ZAUFANIA DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2019 2020 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III V/VI VI VII 

B. Budka - - - - - - 25 27 24 28 27 23 25 24 

W. Czarzasty 14 13 14 15 18 17 21 22 21 19 21 18 18 17 

A. Duda 65 65 64 65 66 65 68 67 64 60 62 56 56 54 

M. Dworczyk - 17 16 18 - - - - 17 - - - 18 18 

J. Emilewicz - - - - - - 16 19 - - - 26 27 25 

P. Gliński 26 26 26 26 28 29 31 31 30 28 30 25 27 26 

J. Gowin 32 33 32 34 30 33 38 37 34 33 35 30 32 27 

T. Grodzki - - - - - - - 22 24 26 26 23 25 25 

J. Kaczyński 46 48 44 48 47 45 46 46 45 43 45 40 40 39 

J. Korwin-Mikke - - - 20 16 16 18 18 16 18 17 - 17 17 

W. Kosiniak-Kamysz 30 31 30 30 32 34 41 39 39 40 42 38 40 41 

M. Morawiecki 54 54 54 57 57 57 60 59 59 55 59 54 53 51 

J. Sasin - 26 22 26 26 26 28 31 28 28 29 27 27 26 

Ł. Szumowski - - - - - - - - - 19 46 53 49 48 

E. Witek - 18 15 25 26 24 29 31 29 31 33 32 32 33 

 

TABELA 3. DEKLARACJE NIEUFNOŚCI DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2019 2020 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III V/VI VI VII 

B. Budka - - - - - - 27 25 26 24 29 41 38 35 

W. Czarzasty 24 23 23 26 27 26 24 25 26 23 29 31 30 29 

A. Duda 22 23 22 22 23 21 22 22 23 29 29 33 36 35 

M. Dworczyk - 9 10 10 - - - - 10 - - - 17 16 

J. Emilewicz - - - - - - 5 7 - - - 16 22 21 

P. Gliński 22 22 22 21 21 23 20 21 21 23 22 25 25 23 

J. Gowin 26 24 26 26 27 26 24 24 25 27 25 35 34 34 

T. Grodzki - - - - - - - 17 29 28 32 38 37 33 

J. Kaczyński 41 40 39 39 39 40 37 39 40 43 44 47 48 48 

J. Korwin-Mikke - - - 50 53 52 55 53 56 56 55 - 56 52 

W. Kosiniak-Kamysz 20 19 17 19 22 21 17 18 15 15 20 28 26 24 

M. Morawiecki 29 29 27 28 29 27 25 27 24 31 30 34 35 35 

J. Sasin - 23 21 20 21 25 21 24 23 22 24 35 36 34 

Ł. Szumowski - - - - - - - - - 12 11 25 31 29 

E. Witek - 10 11 12 16 14 11 18 16 18 18 26 26 25 
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ŚREDNIE OCEN NA SKALI ZAUFANIA–NIEUFNOŚCI 

Omawiane powyżej dane informowały o zasięgu społecznego zaufania oraz nieufności i odnosiły się 

do ogółu badanych. W poniższym ujęciu prezentujemy średnie ocen, które są syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień wobec 

poszczególnych polityków, przy wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

O tym, że Polacy mają ograniczone zaufanie do polityków, wiadomo od dawna, a zważywszy na fakt, 

że w lipcu wyniki niewiele różnią się od czerwcowych, to i średnie są podobne do ubiegłomiesięcznych. 

Średnie ocen wystawianych politykom na 11-punktowej skali zaufania–nieufności (od -5 do +5) 

mieszczą się w bardzo wąskim przedziale, którego górna granica to zaledwie +0,78 punktu, zaś dolna 

-1,87.  

Najwyższą średnią ocen ma lider naszego rankingu zaufania prezydent Andrzej Duda (0,78), a na 

kolejnych pozycjach pod względem średniej znajdują się minister zdrowia Łukasz Szumowski 

(0,69 punktu) oraz premier Mateusz Morawiecki (0,59). Dodatnią średnią ocen, ale świadczącą 

o mniejszej przewadze pozytywnych nastawień, mają jeszcze marszałek Sejmu Elżbieta Witek (0,33) 

oraz Władysław Kosiniak-Kamysz (0,25). Po stronie wartości dodatnich mieszczą się jeszcze 

notowania wicepremier i minister rozwoju Jadwigi Emilewicz (0,16) oraz szefa kancelarii premiera 

Michała Dworczyka (0,15). W ocenach pozostałych polityków przeważa nieufność.  

Średnia ocen Piotra Glińskiego wynosi -0,06 punktu, co oznacza, że praktycznie pozytywne 

i negatywne oceny ministra kultury i dziedzictwa narodowego się równoważą. O przewadze 

nieufności nad zaufaniem można mówić w przypadku lidera Porozumienia i byłego ministra nauki 

i szkolnictwa wyższego Jarosława Gowina (-0,52), a także prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego 

(-0,64) i ministra aktywów państwowych Jacka Sasina (-0,67). Jeszcze niższą średnią ocen, 

świadczącą o sporej przewadze negatywnych nastawień, mają marszałek Senatu Tomasz Grodzki 

(-0,73), przewodniczący PO Borys Budka (-0,97) oraz szef Nowej Lewicy Włodzimierz Czarzasty 

(-0,99). Zdecydowanie najgorzej bilans ten wypada w przypadku Janusza Korwin-Mikkego (-1,87). 
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RYS. 1. Zaufanie do polityków w lipcu 2020 – średnie na skali od –5 (głęboka nieufność) 

do +5 (pełne zaufanie) 
 

 

 

 

 

  

0,78

0,69

0,59

0,33

0,25

0,16

0,15

-0,06

-0,52

-0,64

-0,67

-0,73

-0,97

-0,99

-1,87

-5 -3 -1 1 3 5

Andrzej Duda

Łukasz Szumowski

Mateusz Morawiecki

Elżbieta Witek

Władysław Kosiniak-Kamysz

Jadwiga Emilewicz

Michał Dworczyk

Piotr Gliński

Jarosław Gowin

Jarosław Kaczyński

Jacek Sasin

Tomasz Grodzki

Borys Budka

Włodzimierz Czarzasty

Janusz Korwin-Mikke



9 

 

 

Porównanie aktualnych średnich ocen z rejestrowanymi miesiąc wcześniej wskazuje, że żaden 

z uwzględnionych w badaniu polityków w analizowanym okresie istotnie ani nie poprawił, ani nie 

pogorszył swych notowań. Odnotowane różnice średnich ocen są niewielkie i nieistotne ze 

statystycznego punktu widzenia.  

TABELA 4 

Politycy (kolejność według 
kierunku i wielkości zmiany) 

Zmiany średnich zaufania na skali od –5 do +5 

VI 2020 VII 2020 Różnica 

Elżbieta Witek 0,18 0,33 0,15  

Jacek Sasin -0,82 -0,67 0,15  

Tomasz Grodzki -0,87 -0,73 0,14  

Jadwiga Emilewicz 0,05 0,16 0,11  

Piotr Gliński -0,16 -0,06 0,10  

Borys Budka -1,06 -0,97 0,09  

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,22 0,25 0,03  

Łukasz Szumowski 0,66 0,69 0,03  

Andrzej Duda  0,82 0,78 -0,04  

Jarosław Kaczyński -0,60 -0,64 -0,04  

Włodzimierz Czarzasty -0,93 -0,99 -0,06  

Mateusz Morawiecki 0,66 0,59 -0,07  

Jarosław Gowin -0,40 -0,52 -0,12  

* Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05 

 

W pierwszej połowie lipca, tuż przed II turą wyborów prezydenckich, największym zaufaniem cieszyli 

się − tak jak miesiąc wcześniej − prezydent Andrzej Duda oraz premier Mateusz Morawiecki. Zaufanie 

do obu z nich wyraża więcej niż co drugi dorosły Polak. Niespełna połowa badanych ma zaufanie do 

ministra zdrowia Łukasza Szumowskiego, plasującego się na trzecim miejscu tego rankingu.  

Z największą nieufnością badanych spotykają się − również tak samo jak w czerwcu − Janusz Korwin-

-Mikke oraz prezes PiS Jarosław Kaczyński. Na kolejnych miejscach rankingu nieufności, 

z niewielkimi różnicami, znalazła się dość liczna grupa polityków zarówno strony rządowej, jak 

i opozycyjnej. W większości stabilne wyniki zaufania i nieufności, a także nieistotne statystycznie 

zmiany wartości średnich ocen wskazują, że Polacy przed II turą wyborów prezydenckich nie zmienili 

dotychczasowego zaufania do obecnej klasy politycznej. 

Opracowała 

Marta Bożewicz


